
ACTA N°9/2025 

REUNIÓN ORDINARIA 

CONSEJO CONSULTIVO REGIONAL 2024-2026  

SEREMI DEL MEDIO AMBIENTE 

 

Lugar: Pichilemu/Tanume    

Fecha: 26/11/2025 

H. Inicio: 11:00 

H. Término: 16:30 

Responsable Acta: 

Ma. Elsa Jiménez Silva 

Modalidad: Presencial 

Quorum requerido: Sí, 5 

integrantes  

TEMAS:  

1. Revisión/Aprobación Acta mes de agosto/septiembre 

2. Participaciones Ciudadanas Abiertas 

3. Resumen Consejo Consultivo Regional 2024 – 2025 

4. Propuesta Planificación 2026 y retroalimentación 

5. Otros  

 

ASISTENTES: 

 Fiorina González Moya (MUKUNA O´Higgins) 

 Felipe Toledo Castro (Colectivo Parque Koke) 

 Carol Cortés Alfaro (Agrosuper) 

 Roberto Leiva Álvarez (Tinguiririca Energía) 

 Marcela Uribe Espinoza (Sindicato de Trabajadores Moticello) 

 Humberto Aponte Díaz (UOH) 

 Diego Peñaloza Madrid (SEREMI MA) 

 Ma. Elsa Jiménez Silva (SEREMI MA) 

 

 

I. INTRODUCCIÓN 

Se inicia la reunión, a cargo de la secretaria técnica Ma. Elsa Jiménez de la SEREMI del Medio 

Ambiente.  

 

Antes de comenzar con la tabla de la reunión:  

- Se agradece la asistencia y participación de cada uno de los y las integrantes del Consejo 

Consultivo, quienes a su vez agradecen la coordinación y gestiones de la Encargada Regional de 

Participación Ciudadana.  

- Se da la bienvenida a la nueva integrante del Consejo Consultivo Regional, Marcela Uribe 

Espinoza, representante del Sindicato de Trabajadores de Moticello, por lo que cada uno de los 

y las participantes se presenta e indica a que sector representan, junto a su interés y rol dentro 

de esta instancia participativa.   

 

 

II. TEMAS TRATADOS 

 

 Revisión/Aprobación Acta mes de agosto/septiembre: Se leen actas de ambos meses y no 

se realizan observaciones. 

 



 Participaciones Ciudadanas Abiertas:  

Respecto a este tema, se recuerda que el fin de los Consejos Consultivos es debatir y opinar sobre temas 

que sean de relevancia ambiental, principalmente sobre los instrumentos o materias que sean puestas a 

su consideración, por lo que se debe dar mayor énfasis a las Participaciones Ciudadanas del Ministerio 

del Medio Ambiente, que estén en consulta.  

 

Se determina comenzar a enviar, junto a los emails de Consultas Ciudadanas abiertas, o de convocatorias 

del Consejo Consultivo, una minuta de las Consultas, para que los y las integrantes del Consejo, cuenten 

con mayores antecedentes y puedan formar comisiones, para plantear sus opiniones y observaciones.  

 

 

Las Participaciones Ciudadanas Abiertas a la fecha son:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Respecto al “Listado de Sitios Prioritarios para la Macrozona Sur”, se realizan consultas sobre la 

disminución de sitios prioritarios y los criterios utilizados para tal determinación, a lo cual el SEREMI de 

Medio Ambiente Diego Peñaloza responde las inquietudes.  

 

 

 Resumen Consejo Consultivo Regional 2024 – 2025: Se presenta un resumen de las 

actividades realizadas en el periodo 2024-2025, comenzando con un contexto del Consejo 

Consultivo:  

o Mecanismo de Participación Ciudadana  

o Contexto normativo 

o Objetivo  

o Integrantes del Consejo Consultivo Región de O´Higgins periodo 2024-2026 

o Cargos de Presidenta y Secretario 

o Resumen actividades 2024 

o Resumen actividades 2025 

 ABRIL: Por votación unánime los y las integrantes 2024-2026, continuarán en 

el periodo 2026 – 2028 

 AGOSTO: Se realiza llamado a categoría de Representante de los Trabajadores   

 SEPTIEMBRE: Postulan dos representantes de Sindicatos de la región.  

 OCTUBRE: solicitud de Prórroga del Consejo Consultivo Regional a Delegado 

Presidencial Regional: Nombrando la continuidad de los y las integrantes y 

cambio de SEREMI.  



 NOVIEMBRE: Resolución Mayor Representatividad Organizaciones 

Sindicales 

 Sindicato de Empresa SUEZ Medio Ambiente Chile. 

 Sindicato Base Empresa Casino Monticello. 

 

 Propuesta Planificación 2026 y retroalimentación:  

Se mencionan las actividades base del Programa 2026:  

o Reuniones mensuales, según requerimiento.  

o Alumno/a en práctica o Solicitud AIEP para Diseño de Logo, Modificación de 

Glosario, folleto Educativo CCR 

o Ceremonia SNCAE 2025 

o Cuenta Pública Participativa Gestión 2025 

o Reconocimiento Forjadores Ambientales 

 

Se comentan las actividades que no se realizaron durante el 2025, las cuales podrían ser incorporadas en 

el calendario 2026:  

o Visita Guiada Humedal 

o Visita Planta Reciclaje de Conchalí 

 

Posibles nuevas actividades:  

o Apadrinar un Centro Educativo NO SNCAE 

o Visita al Relleno Sanitario La Yesca 

 

 

 Otros:  

o Roles Consejo Consultivo: se mencionan los roles de los y las integrantes del Consejo 

Consultivo, según sector al que representan y se solicita potenciar las funciones de los 

cargos de Presidencia y Secretaría.     

o Elección de directiva: se recuerda que una vez terminado el periodo 2024-2026, se 

debe realizar una reelección de Presidente/a y Secretario/a, para el periodo 2026-2028. 

o Buenas Prácticas Ambientales: Se solicita tener en consideración las buenas prácticas 

ambientales para las actividades a realizar por el Consejo Consultivo Regional, así como 

en sus respectivas instituciones y organizaciones, lo que involucra el no uso de plásticos 

de un solo uso, o disminuir la huella de carbono, entre otros.  

o Consulta Indígena sobre Materias a Regular en Áreas Protegidas y Sitios 

Prioritarios: Se entrega el estado del arte de la Consulta en proceso, informando que 

nuestra región ya finalizó la Etapa de Diálogo Regional, por lo que solo resta la 

Realización del Diálogo Nacional.  

o Acuerdo Escazú: se entrega un contexto del Acuerdo de Escazú, debido a que los y 

las integrantes del Consejo Consultivo Regional serán parte de la Gobernanza Regional 

de dicho Acuerdo. Se menciona que la reunión de conformación se realizará el día 

viernes 12 de diciembre en Rancagua, y se solicita considerar que ambas instancias 

Consejo Consultivo y Gobernanza Escazú, son distintas al igual que sus objetivos.  

o Seminario Monitoreo de Aguas: se informa que se está gestionando un seminario en 

en monitoreo de aguas, enfocado en cómo las comunidades pueden colaborar con 

expertos y usar tecnología para medir la calidad del agua. Este evento busca explorar 

experiencias exitosas y herramientas para que las comunidades se involucren 

activamente en la supervisión del recurso hídrico.  



o Brechas Digitales en Sectores Rurales: integrantes del Consejo Consultivo, solicitan 

considerar las brechas digitales de las comunidades rurales y tercera edad, respecto a los 

canales que tiene la SEREMI de Medio Ambiente para entregar información.  

 

 

III. ACUERDOS 

 

 Revisión/Aprobación Acta mes de agosto/septiembre: Se aprueban acta de la reunión del 

mes de agosto y septiembre.  

 

 Participaciones Ciudadanas Abiertas: de manera mensual se enviarán las Consultas 

Ciudadanas Abiertas, vía correo electrónico a los y las integrantes del Consejo Consultivo 

Regional, junto a uno minuta de cada instrumento. Los Consejeros de manera interna, armarán 

comisiones, según interés y competencias, para tratar dichas temáticas en las reuniones con 

mayor conocimiento, y evaluar su pronunciamiento.  

 

 Propuesta Planificación 2026 y retroalimentación:  

o Se acuerda dar mayor énfasis al pronunciamiento de los y las integrantes del Consejo 

Consultivo respecto a instrumentos de gestión ambiental que tenga en consulta el 

Ministerio del Medio Ambiente. 

o  Respecto al punto anterior, consejeros y consejeras solicitan continuar gestionando y 

trabajando en actividades de Educación Ambiental.  

 

 

 Otros:  

o Elección de directiva: se recuerda realizar nueva elección una vez que la Delegación 

elaboré las Resoluciones de Prorroga e incorporación del y la representante del sector 

de los Sindicatos.  

o Seminario Monitoreo de Aguas: se enviará mayor información a los y las integrantes 

del Consejo Consultivo, quienes apoyarán la gestión del Seminario.  

o Próxima reunión mes de diciembre: lugar y fecha por confirmar.  

 

 

 

 

 

 


